
TRACCIA N. 3 

 

1. Se tuƫ i musicisƟ che devono esibirsi possono prendere contemporaneamente almeno uno dei dodici 
strumenƟ a disposizione, allora si può dedurre con certezza che i musicisƟ che devono esibirsi sono: 

A. esaƩamente dodici 
B. al massimo dodici 
C. un sesto del numero degli strumenƟ a disposizione 
D. almeno dodici 

 

2. La moƟvazione varia in ragione del variare degli effeƫ dell'aƩo, dei suoi desƟnatari, dell'incidenza 
dell'interesse pubblico perseguito. In caso di provvedimenƟ vincolaƟ: 

A. È sufficiente che siano indicate le norme che prevedono l'obbligo per la p.a. di procedere e gli 
elemenƟ faƩuali che ne hanno determinato in concreto l'insorgenza 

B. La moƟvazione potrà ritenersi adeguata solo qualora indichi, oltre ai presupposƟ di faƩo e le regioni 
giuridiche, anche i criteri uƟlizzaƟ e l'iter logico seguito per compiere quella determinata scelta 

C. La moƟvazione deve essere analiƟca con riferimento alla mancanza dei requisiƟ richiesƟ 
D. La moƟvazione deve comunque essere analiƟca in presenza di interesse pubblico parƟcolarmente 

rilevante. 

 

3. Per il contraƩo colleƫvo nazionale di lavoro relaƟvo al personale del comparto funzioni locali, triennio 
2019-2021, sono oggeƩo di contraƩazione colleƫva integraƟva: 

A. i criteri per la graduazione degli incarichi di Elevata Qualificazione, ai fini dell’aƩribuzione della 
relaƟva retribuzione. 

B. i criteri generali delle modalità aƩuaƟve del lavoro agile e del lavoro da remoto. 
C. l’arƟcolazione delle Ɵpologie dell’orario di lavoro, ivi compresa quella a seguito della riduzione 

dell’orario di lavoro nonché l’arƟcolazione in turni 
D. le linee di indirizzo e i criteri generali per la individuazione delle misure concernenƟ la salute e 

sicurezza sul lavoro 

 

4. Sapendo che per ossimoro si intende l'unione di due concetti di significato opposto, con un effetto di 
paradosso, quale tra le seguenti alternative non rappresenta un ossimoro?  

A. Convergenze parallele  
B. Le coincidenze fortuite  
C. Sprofondare verso l'alto  
D. Un silenzio eloquente  

 

5. Quando potremo chiamare "ieri" la giornata di oggi, se l'altro ieri era l'indomani di Sabato?  

A. Mercoledì 
B. Lunedì 
C. Martedì 
D. Giovedì 



6. Leggere il brano e rispondere alla seguente domanda. Il Dott. Vallarino, emigrato nel 1946 in Brasile, si 
trova in Italia per lavoro e non sa a quale parente andare a fare visita fra quattro possibili: un fratello, una 
sorella, un nipote e una nipote. I nomi dei quattro parenti sono Giovanni, Lina, Mario e Pasqualina, non 
necessariamente in questo ordine. Le città di residenza dei quattro parenti sono Siderno, Locri, Palmi e Riace, 
non necessariamente in questo ordine. È inoltre noto che: - Giovanni è il nome del parente che abita a Locri; 
- il nipote abita a Riace; - la nipote si chiama Pasqualina e non abita a Palmi; - il nome della sorella è Lina.Mario 
è il nome:  

A. Del nipote  
B. Del fratello  
C. Del parente che abita a Palmi  
D. Del parente che abita a Siderno  
A.  

 

7. Nei casi in cui il silenzio della p.a. equivale ad accoglimento della domanda, l'amministrazione competente 
può assumere determinazioni in via di autotutela ai sensi degli artt. 21-quinques e 21 nonies, l. n. 241/1990? 

A. Può assumere solo provvedimenti ai sensi dell'art. 21-quinques, l. n. 241/1990  
B. No, non può assumere determinazioni in via di autotutela (co. 3, art. 20, l. n. 241/1990)  
C. Può assumere solo provvedimenti ai sensi dell'art. 21-nonies, l. n. 241/1990 
D. Si, lo prevede espressamente il co. 3, art. 20, l. n. 241/1990  

 

8. L'irrogazione di una sanzione amministraƟva: 

A. E' un aƩo discrezionale nell'an e nel quando 
B. E' un aƩo vincolato nell'an 
C. E' un aƩo insindacabile da parte del giudice amministraƟvo 
D. E' un aƩo vincolato nell'an e nel quantum 

 

9. Ai sensi dell'art. 189, comma 4, del d.lgs. n. 267/2000 (TUEL), le somme iscriƩe tra le entrate di competenza 
e non accertate entro il termine dell'esercizio cosƟtuiscono:  

A. Residui passivi  
B. Minori entrate  
C. Residui aƫvi  
D. Economie di spesa 

 

10. Ai sensi dell'art. 184, comma 1, del d.lgs. n. 267/2000 (TUEL), con la liquidazione di spesa:  

A. Si dispone il materiale introito da parte del tesoriere, o di altri eventuali incaricaƟ, delle somme 
dovute all'ente  

B. Si determina la somma certa e liquida da pagare nei limiƟ dell'ammontare dell'impegno definiƟvo 
assunto 

C. È effeƩuato il mandato di pagamento al tesoriere  
D. È determinata la somma da pagare, determinato il soggeƩo creditore, indicata la ragione e la relaƟva 

scadenza e viene cosƟtuito il vincolo sulle previsioni di bilancio, nell'ambito della disponibilità 
finanziaria 



11. Ai sensi dell'art. 179, comma 2, del d.lgs. n. 267/2000 (TUEL), prendendo in considerazione disƟntamente 
le fasi di gesƟone dell'entrata, la verifica della ragione del credito è propria:  

A. Dell'accertamento 
B. Della riscossione 
C. Del versamento  
D. Della liquidazione 

 

12. Per il contraƩo colleƫvo nazionale di lavoro relaƟvo al personale del comparto funzioni locali, triennio 
2019-2021, la progressione economica all’interno dell’area: 

A. si configura come progressione economica all’interno dell’area ai sensi dell’art. 52 comma 1-bis del 
D.gs. n. 165/2001 e determina l’aƩribuzione di mansioni superiori. 

B. è disposta al fine di remunerare l’esperienza professionale maturata dai dipendenƟ nello svolgimento 
delle funzioni proprie dell’area. 

C. è aƩribuita considerando esclusivamente la media delle ulƟme tre valutazioni individuali annuali 
conseguite o comunque le ulƟme tre valutazioni disponibili in ordine cronologico, qualora non sia 
stato possibile effeƩuare la valutazione a causa di assenza dal servizio in relazione ad una delle 
annualità. 

D. è aƩribuita a decorrere dal 1° gennaio dell’anno di soƩoscrizione definiƟva del contraƩo integraƟvo  

 

13. Quali, tra quelli indicaƟ nei seguenƟ punƟ, sono vantaggi della "gesƟone burocraƟca"?  

A. Non responsabilizza sul risultato; introduce rigidità di gesƟone in contesƟ ambientali dinamici; 
comporta lentezza nei processi comunicaƟvi tra i vari livelli; non favorisce la collaborazione degli 
organi gerarchicamente inferiori alla soluzione dei problemi 

B. Misurabilità del rispeƩo delle regole; chiarezza organizzaƟva e delle responsabilità formali; unità della 
linea di comando; buon funzionamento in condizioni ambientali stabili 

C. Misurabilità del rispeƩo delle regole; chiarezza organizzaƟva e delle responsabilità informali; unità 
della linea di comando; buon funzionamento in condizioni ambientali dinamiche 

D. Misurabilità del rispeƩo delle regole; chiarezza organizzaƟva e delle responsabilità informali; 
molteplicità delle linee di comando; buon funzionamento in condizioni ambientali stabili 

 

14. La pianificazione strategica:  

A. definisce gli obieƫvi di lungo periodo, decide le linee d'azione fondamentali per perseguirli, assume 
le decisioni relaƟve al procacciamento dei mezzi necessari  

B. verifica la funzionalità dell'organizzazione  
C. verifica lo stato di aƩuazione degli obieƫvi programmaƟ e la funzionalità dell'organizzazione, 

l'efficacia, l'efficienza e l'economicità nel perseguirli  
D. traduce le linee d'azione in programmi, tramite i quali raggiungere gradualmente gli obieƫvi 

mediante l'uƟlizzo conveniente dei mezzi a disposizione  

  



15. Si indichi quale affermazione è consona a quanto dispone il codice civile in merito al contraƩo di mutuo.  

A. Le cose date a mutuo passano in proprietà del mutuatario (art. 1814)  
B. Il termine per la resƟtuzione si presume sƟpulato a favore di entrambe le parƟ e, se il mutuo è a Ɵtolo 

gratuito, a favore del mutuante (art. 1816)  
C. Salvo diversa volontà delle parƟ, il mutuatario non deve corrispondere gli interessi al mutuante (art. 

1815)  
D. Se il mutuatario non adempie l'obbligo del pagamento degli interessi, il mutuante non può comunque 

chiedere la risoluzione del contraƩo (art. 1820) 

 

16. La pubblicità serve a dare ai terzi la possibilità di conoscere l'esistenza e il contenuto di un negozio 
giuridico, lo stato delle persone fisiche e le vicende delle persone giuridiche. La "pubblicità-noƟzia” (si 
individui l'affermazione correƩa):  

A. DeƩa forma di pubblicità assolve semplicemente la funzione di rendere conoscibile un aƩo del quale 
il legislatore riƟene opportuno dare noƟzia 

B. L'omissione di deƩa forma di pubblicità determina sempre la nullità dell'aƩo 
C. Esempio di deƩa forma di pubblicità è l'iscrizione nei registri immobiliari ipotecari 
D. L'omissione di deƩa forma di pubblicità non determina l'invalidità dell'aƩo, che produce egualmente 

i suoi effeƫ tra le parƟ del negozio; è rispeƩo ai terzi che gioca, invece, la mancata aƩuazione di 
questa figura pubblicitaria, in quanto l'aƩo non reso pubblico non è opponibile ai terzi 

 

17. In quale tra le seguenƟ materie le Regioni esercitano una potestà legislaƟva concorrente ai sensi dell'art. 
117 della CosƟtuzione?  

A. Tutela dell'ambiente  
B. Tutela dei beni culturali  
C. Previdenza sociale  
D. Tutela della salute  

 

18. Il Decreto legislaƟvo 19 agosto 2016, n. 175 (Testo unico in materia di società a partecipazione pubblica), 
all’art. 20, prevede che le amministrazioni pubbliche effeƩuino annualmente, con proprio provvedimento, 
un'analisi dell'asseƩo complessivo delle società in cui detengono partecipazioni, direƩe o indireƩe, 
predisponendo, ove ricorrano alcuni presupposƟ, un piano di riasseƩo per la loro razionalizzazione, fusione 
o soppressione, anche mediante messa in liquidazione o cessione. Quale dei seguenƟ NON è uno di tali 
presupposƟ? 

A. assenza di dipendenƟ o numero di amministratori superiore a quello dei dipendenƟ; 
B. faƩurato medio non superiore a un milione di euro nel triennio precedente 
C. necessità di contenimento dei cosƟ di funzionamento 
D. assenza di adeguate struƩure per il controllo analogo 

  



19. Il Decreto legislaƟvo 23 dicembre 2022, n. 201, avente ad oggeƩo il riordino della disciplina dei servizi 
pubblici locali di rilevanza economica, prevede, all’art. 30, verifiche periodiche sulla situazione gesƟonale dei 
servizi pubblici locali. Selezionare l’affermazione correƩa: 

A. I comuni o le loro eventuali forme associaƟve, con popolazione superiore a 15.000 abitanƟ, 
effeƩuano la ricognizione periodica della situazione gesƟonale dei servizi pubblici locali di rilevanza 
economica nei rispeƫvi territori. 

B. La ricognizione prescriƩa dall’art. 30 illustra, per ogni servizio strumentale affidato, il concreto 
andamento dal punto di vista economico oltre che il rispeƩo degli obblighi indicaƟ nel contraƩo di 
servizio. 

C. La ricognizione prescriƩa dall’art. 30 rileva altresì la misura del ricorso agli affidamenƟ direƫ, oltre 
che gli oneri e i risultaƟ in capo agli enƟ affidanƟ.  

D. La ricognizione prescriƩa dall’art. 30 è contenuta in un’apposita relazione ed è aggiornata ogni anno, 
contestualmente all’analisi dell’asseƩo delle società partecipate di cui all’arƟcolo 20 del decreto 
legislaƟvo n. 175 del 2016. 

 

20. In un torneo quadrangolare di basket hanno partecipato quaƩro squadre: ForƟtudo, Vis, Juventus e Virtus. 
Ciascuna squadra ha incontrato tuƩe le altre una sola volta. Ogni viƩoria vale un punto, ogni sconfiƩa zero 
punƟ e non sono ammessi pareggi. Si sa che: la ForƟtudo ha sempre perso; la Vis ha vinto con la Juventus e 
la Virtus ha perso solo con la Juventus. Quante squadre hanno oƩenuto a fine torneo lo stesso punteggio? 

A. Tre 
B. QuaƩro 
C. Due 
D. Nessuna, perché ciascuna squadra ha totalizzato un punteggio diverso dalle altre 

 

21. Quale delle seguenƟ affermazioni risulta errata in materia di caparra confirmatoria (art. 1386 del codice 
civile)?  

A. Se inadempiente è la parte che ha ricevuta la caparra, l'altra può recedere dal contraƩo ed esigere il 
doppio della caparra 

B. Se inadempiente è la parte che ha ricevuta la caparra, l'altra non può comunque recedere dal 
contraƩo ma può esigere il triplo della caparra 

C. Se la parte che ha dato la caparra è inadempiente, l'altra può recedere dal contraƩo, ritenendo la 
caparra 

D. Se al momento della conclusione del contraƩo una parte dà all'altra, a Ɵtolo di caparra, una somma 
di danaro, o una quanƟtà di altre cose fungibili, la caparra, in caso di adempimento, deve essere 
resƟtuita o imputata alla prestazione dovuta 

 

22. In base all'art. 21- sepƟes della legge 241/1990 il provvedimento amministraƟvo è nullo: 

A. qualora sia stato adoƩato in violazione o elusione del giudicato 
B. quando è adoƩato  in violazione di legge o viziato da eccesso di potere o da incompetenza 
C. quando è stato conseguito sulla base di false rappresentazioni dei faƫ o di dichiarazioni sosƟtuƟve 

di cerƟficazione e dell'aƩo di notorietà false o mendaci per effeƩo di condoƩe cosƟtuenƟ reato, 
accertate con sentenza passata in giudicato 

D. qualora non vi siano ragioni di opportunità per il suo mantenimento 



23. Ai sensi dell'art. 189, comma 2, del d.lgs. n. 267/2000 (TUEL), tuƩe le entrate accertate dall'ente possono 
essere mantenute tra i residui dell'esercizio?  

A. No, possono essere mantenute solo le somme rese disponibili dalla Cassa deposiƟ e presƟƟ a Ɵtolo 
di finanziamento 

B. Sì, purché l'accertamento avvenga entro i 90 giorni successivi al termine dell'esercizio  
C. No, possono essere mantenute solo le entrate accertate per le quali esiste un Ɵtolo giuridico che 

cosƟtuisca l'ente locale creditore della correlaƟva entrata esigibile nell'esercizio  
D. Sì  

 

24. Sono requisiƟ di legiƫmità inerenƟ all'elemento soggeƫvo del provvedimento amministraƟvo:  

A. CompaƟbilità, presupposƟ di diriƩo e legiƫmazione  
B. CompaƟbilità, competenza e discrezionalità  
C. CompaƟbilità, competenza e legiƫmazione  
D. PresupposƟ di faƩo, presupposƟ di diriƩo, discrezionalità  

 

25. Il termine SMART:  

A. è collegato alla valutazione delle competenze di un dirigente di prima fascia 
B. si riferisce ai requisiƟ per la definizione di obieƫvi di qualità  
C. si riferisce ai requisiƟ per la definizione di obieƫvi quanƟtaƟvi, ma non di qualità  
D. rappresenta le 5 caraƩerisƟche di una organizzazione Snella, MulƟculturale, AdhocraƟca, che 

Rendiconta e che favorisce la Trasparenza  

 

26. La facoltà di economia si trova tra l'abitazione di Luca e l'abitazione di Filippo. Per tanto:  

A. L'abitazione di Luca è più vicina alla facoltà di economia che all'abitazione di Filippo  
B. L'abitazione di Luca è più vicina all'abitazione di Filippo che alla facoltà di economia  
C. Con i dati conosciuti non è possibile stabilire se l'abitazione di Luca sia più vicina alla facoltà di 

economia o all'abitazione di Filippo  
D. La facoltà di economia è più vicina all'abitazione di Luca che a quella di Filippo 

 

27. Determinare quel numero che diviso per 3 dà il medesimo risultato che si oƩerrebbe soƩraendo 8 al 
numero stesso. 

A. 24 
B. 12 
C. 9 
D. 4 

  



28. A norma di quanto dispone l'art. 36 del D.Lgs. n. 165/2001 con riferimento all'uƟlizzo di contraƫ di lavoro 
flessibile, quale effeƩo produce la violazione di disposizioni imperaƟve riguardanƟ l'assunzione o l'impiego di 
lavoratori da parte delle pubbliche amministrazioni? 

A. Il provvedimento è soƩoposto all'esame degli organi di governo dell'amministrazione per verificare 
se il comportamento del dirigente è stato tale da ingenerare nel lavoratore il convincimento che si 
traƩasse di provvedimento legiƫmo. 

B. Non può comportare la cosƟtuzione di rapporƟ di lavoro a tempo indeterminato con le medesime 
pubbliche amministrazioni, ferma restando ogni responsabilità e sanzione. 

C. Nessun effeƩo. 
D. I provvedimenƟ sono nulli di diriƩo ed ogni obbligazione è priva di efficacia. Il lavoratore non ha diriƩo 

ad alcun risarcimento del danno derivante dalla prestazione di lavoro in violazione di disposizioni 
imperaƟve. 

 

29. 15 astronauƟ hanno aria per 8 giorni. Se gli astronauƟ fossero 4, quanƟ giorni durerebbe l'aria?  

A. 29 
B. Poco più di 2 
C. 30 
D. 32 

 

30. Affinché il controllo di gesƟone esplichi le sue funzioni, l'amministrazione locale deve prioritariamente 
predisporre un piano esecuƟvo di gesƟone?  

A. No, il controllo di gesƟone deve constare operaƟvamente almeno delle fasi di (art.197 d.lgs. n. 
267/2000 (TUEL): rilevazione dei daƟ relaƟvi ai cosƟ ed ai provenƟ nonché rilevazione dei risultaƟ 
raggiunƟ; valutazione dei daƟ predeƫ in rapporto al piano degli obieƫvi al fine di verificare il loro 
stato di aƩuazione e di misurare l'efficacia, l'efficienza ed il grado di economicità dell'azione 
intrapresa  

B. Si, il controllo di gesƟone deve constare operaƟvamente almeno delle fasi di (art.197 d.lgs. n. 
267/2000 (TUEL): predisposizione di un piano esecuƟvo di gesƟone; rilevazione dei daƟ relaƟvi ai 
cosƟ ed ai provenƟ nonché rilevazione dei risultaƟ raggiunƟ; valutazione dei daƟ predeƫ in rapporto 
al piano degli obieƫvi al fine di verificare il loro stato di aƩuazione e di misurare l'efficacia, l'efficienza 
ed il grado di economicità dell'azione intrapresa  

C. Si, il controllo di gesƟone deve constare operaƟvamente almeno delle fasi di (art.197 d.lgs. n. 
267/2000 (TUEL): predisposizione di un piano esecuƟvo di gesƟone; rilevazione dei daƟ relaƟvi ai 
cosƟ ed ai provenƟ nonché rilevazione dei risultaƟ raggiunƟ  

D. Si, il controllo di gesƟone deve constare operaƟvamente almeno delle fasi di (art.197 d.lgs. n. 
267/2000 (TUEL): predisposizione di un piano esecuƟvo di gesƟone; valutazione dei daƟ relaƟvi ai 
cosƟ ed ai provenƟ in rapporto al piano degli obieƫvi al fine di verificare il loro stato di aƩuazione e 
di misurare l'efficacia, l'efficienza ed il grado di economicità dell'azione intrapresa 

 


